



壮丽70年·奋斗新时代——共和国发展成就巡礼

推进京津冀协同发展

一辆汽车的成长

重访河北造 ⑤

□记者 李巍

因为入职长城汽车俄罗斯图拉工厂,安德烈·奥拉金把家从圣彼得堡搬到了图拉。随着今年6月5日长城汽车俄罗斯图拉工厂竣工投产,900余名俄罗斯员工汇聚这里。

中国制造业给安德烈·奥拉金的震撼,是从车间里的全自动机器人开始的。图拉工厂下线的哈弗F7发动机、变速器具有完全自主知识产权。这是中国汽车企业在海外设立的第一家全工艺整车制造厂,也是俄罗斯图拉州引进的最大规模工业项目。

走出去,让中国汽车享誉世界,是长城汽车股份有限公司董事长魏建军的梦想。梦圆时刻,长城汽车所代表的河北汽车产业,让世界瞩目。

从仿造起步的河北汽车工业,最终靠着自主创新胜出。

1969年,我省以石家庄汽车制造厂为主,组织全省60个厂家,协作试制仿解放CA10B型4吨载货汽车。1970年,保定以保定地区汽车修理厂为主,组织全地区30多个单位,协作试制了仿BJ130型2吨载货汽车,唐山则以唐山市汽车修理厂为主,组织全市协作试制了仿BJ212轻型越野汽车,并于1973年改产仿BJ130型2吨载货汽车。

随后的邢台,发展成为我国除长

春、十堰之外重要的汽车工业基地,一度风光无限。从北京迁至邢台的河北红星旅行车制造厂,曾生产出我国第一辆轻型面包车旅行车。同样从北京迁至邢台的邢台长征汽车厂在1985年与捷克太脱拉公司合作生产T815载重汽车“长征太脱拉”,轰动一时。1987年,全世界73辆重型汽车征战巴黎,达喀尔汽车拉力赛,跑完全程1.2万公里的26辆汽车中,有4辆是长征太脱拉。

此时的河北汽车工业,已逐渐从仿造,转为寻求技术引进,提升生产制造水平。

不过,单靠依赖他人的技术成果,注定难以走远。上世纪90年代后,红星汽车亏损停产。因假冒伪劣配件充斥邢台太脱拉配件市场,长征太脱拉也逐渐从公众视野中消失。石家庄汽车制造厂与石家庄轻型汽车厂合并为石家庄汽车制造有限责任公司,后来与石家庄拖拉机制造厂合并成为天同集团,由于体制和经营方面的原因,如今也已销声匿迹。

河北汽车工业起伏伏中,保定的一小伙子突然闯了进来,而且还闯出了大名堂。

1990年,26岁的魏建军承包了保定南大园乡的一家乡镇小厂。这家集体所有制企业只有60名员工,总资产300万元,亏损200万元,一个月只能卖出6辆改装车。

爱琢磨市场的魏建军发现,当时国内路上跑的轿车不仅少,而且主要还是

公务轿车,其中日本车占了绝大部分。这让他看到了商机。

1993年,利用改装车的前桥和悬架制造技术,再加上外购的底盘,手工拼装的第一批长城轿车面世了,一辆只卖几万元,在市场上很受欢迎。可没过多长时间,国内汽车产业实行目录制管理,缺少核心技术,长城轿车自然进不了目录,上不了牌照。

真正让长城汽车站稳脚的,是1995年转产皮卡的决定。魏建军回忆说,我在美国、欧洲、东南亚等地发现,皮卡的普及程度非常高,车型也时尚大方。而在国内,皮卡却是个冷门。

魏建军大胆拍板,从绵阳采购了发动机,从唐山采购了变速箱,从别的企业挖来了技术人员,推出了首款实用性极强的皮卡迪尔。由于价格远低于国外品牌,长城皮卡连续十多年来在全国保持市场占有率和销量第一。

从靠敲敲打打艰难度日的汽车改装厂,成长为拥有一定知名度的车企,看似成功的发展之路,魏建军却意识到了危机,缺乏核心技术。

深深的危机感,促使长城汽车在技术研发上一直坚持,过度投入。

曾经在奔驰汽车工作了九年,担任奔驰汽车变速器和传动系统研发总工的格哈德·亨宁,被魏建军请来担任长城汽车传动模块总工程师。为研发自动变速器,近年来长城汽车从十几个国家聘请了数百位外籍专家和专业科技人才。

如今,长城汽车在汽车核心的底盘、变速箱、发动机三大件上,完全实现自主研发、生产,其中1.5GDIT发动机的性能超越众多外资品牌。

经过近30年的市场洗礼,长城汽车已成长为河北汽车工业的一个标杆,也吸引了世界汽车巨头宝马的关注。

2018年7月,长城汽车与宝马集团在德国柏林签署合资协议,双方在国内成立光束汽车有限公司,除了生产MINI电动车之外,还将为长城汽车生产电动车。

更多的河北车企也在加快成长。

省工信厅装备工业处的阎宁亚给出了一组数字:目前我省已形成以长城汽车、河北长安汽车等12家整车制造企业为龙头,130家改装(专用)车生产企业为支撑,众多零部件生产企业为配套的汽车产业发展格局。2018年汽车产量达到122.3万辆,位居全国第9位,其中SUV、皮卡、铝合金轮毂产品稳居全国第一。

这几年,京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大机遇,为我省汽车产业发展创造了更加有利的条件。北京现代沧州工厂在沧州竣工投产两年多来,产销整车突破31万辆。吉利集团将高端车型工厂落户张家口,把山城打造成了高能轿跑SUV领克02、运动轿跑领克03+以及领克后续新车型的生产基地。

在中国汽车版图上,河北制造正在孕育新的成长力量。

京津冀大气污染联防联控政策落实情况实现平行审计

本报讯(记者曹智)从近日在沧州市召开的全省审计系统信息化建设和应用现场推进会上获悉,京津冀三地审计机关采用平行审计方式,对京津冀大气污染联防联控政策落实情况进行了审计。现场审计已于8月底结束。

去年,省审计厅与北京、天津审计部门共同签订《京津冀审计协同发展合作框架协议》(2018年-2020年),实现了三地审计工作协同发展,为此次平行审计打下了坚实基础。京津冀大气污染联防联控政策落实情况的平行审计,实现了三地联动、计划协同、实施同步、技术互鉴、成果共享,是全国首次由地方审计机关共同发起的平行审计项目,也是三地审计机关协同发展的一次全新尝试。

通州、武清和廊坊签署质量强市(区)和标准化战略框架协议

建立大质量互动工作机制

本报讯(通讯员徐涛、樊旭 记者孙占稳)9月6日,北京通州、天津武清和河北廊坊三地市场监管局共同签署《通州廊坊质量强市(区)和标准化战略框架协议》,将在互通互联、质量提升等方面开展深度合作,共筑三地质量强市(区)和标准化战略协同发展新格局。

在互通互联方面,三地将共同建设质量强市(区)和标准化战略领导会商、联络员、信息共享等工作机制,积极加强沟通交流,研究重大合作事项,积极推进具体合作事项,促进区域协同发展。建立大质量互动工作机制,重点在产品质量、服务质量、工程质量、环境质量等方面实现互动。

在标准化方面,三地将全面落实京津冀标准化协同重点工作任务,深入实施标准化战略,分享标准化战略成果,建立健全区域标准化战略协作机制,积极构建环境治理、产业对接和交通一体化等重点领域的标准体系。

在品牌建设方面,三地将支持、服务企业品牌建设,探索区域品牌集群建设,从品牌宣传、品牌保护、品牌推广等方面进行重点支持。

在质量提升方面,三地将支持三方企业开展交流活动,积极组织开展三方质量交流、对标学习、人员培训、管理咨询等服务,主动向对方提供各种质量提升活动信息,并为三地企业的质量提升对接活动给予全力支持。

《通武廊三地检验检测结果互认互通协议(试行)》《通武廊三地流通领域商品质量监管信息互通共享协议(试行)》同时签署。

张北柔性直流工程北京换流站转入设备安装阶段

据新华社北京9月14日电(记者关桂峰)中秋期间,张北柔性直流输电工程500千伏北京换流站工程现场仍一片繁忙,1000余名建设者正在紧张施工。该工程将助力2022年北京冬奥会场馆清洁能源保障,计划于今年11月进行系统调试,年底具备功率输送能力。

张北柔性直流工程于2018年2月开工建设。该工程额定电压500千伏,总换流容量900万千瓦。北京换流站是张北柔性直流工程的受端换流站,由国家电网有限公司直

流建设分公司建设管理,于2018年3月进行土建施工。

张北柔性直流工程连接河北北部与北京,总投资125亿元。工程建成后,将有效促进河北新能源外送,为京津冀地区提供稳定可靠的清洁电力。工程将建设666千米直流输电线路,新建张北、康保、丰宁和北京4座换流站,确保2020年上半年全部建成投运。

北京换流站能为京张高铁牵引站,2022年北京冬奥会场馆等提供可靠的清洁能源保障,同时推动北京、张家口等城市使用绿色能源。

第十一届全国民族运动会我省代表团再获一等奖

创竞赛项目单届一等奖总数新高

本报讯(记者王伟宏)9月13日,在第十一届全国少数民族传统体育运动会民族摔跤比赛中,我省选手获得1个一等奖、7个二等奖、3个三等奖,其中布和巴特儿获得摔跤65公斤级一等奖。至此,我省代表团已获得3个竞赛项目一等奖,单届一等奖总数刷新历史新高。此前,我省代表团曾在2007年举行的第八届全国民族运动会上获得过2个第一名。

民族摔跤当天进入决赛日,共有7个大项32个小项决出一、二、三等奖。摔跤65公斤级决赛中,我省选手布和巴特儿以9:0战胜辽宁选手恩克门德,获得该项目一等奖,这也是我省夺得的第三个一等奖。朝格巴雅尔、那顺吉日嘎啦、乌云必力格、哈巴特儿、恩和吉日嘎啦、那吉德、巴音斯哈郎图分别在民族式摔跤格52公斤级、格62公斤级、且里西87公斤级、且里西87公斤级、且里西87公斤级以上级、摔跤65公斤级获得7个二等奖。我省选手青松、萨其日夫、巴雅斯古楞分别获得摔跤87公斤级以上级、摔跤75公斤级、摔跤75公斤级三等奖。此外,已有1个一等奖、1个三等奖入账的我省选手此路恒,又收获民族传统弩子跪姿项目三等奖;张宏志获得蹴球男子单蹴项目三等奖。



日前,草场工作人员在整理打包机打好的草捆(无人机航拍)。近年来,安平县投资1亿元实施漳沱河生态治理项目,用于生态修复、河道固沙工程建设。新华社记者 李晚果摄

不忘初心 牢记使命

一句承诺 一生为民

对话全省千名好支书、武安市白沙村党委书记侯二河

身边的初心使命——典型人物风采录

□记者 刘剑英

太行山脉鼓山东麓,有一座三面环山的村庄。武安市淑村镇白沙村,村不大,名气却响当当:全国文明村镇、全国休闲农业与乡村旅游示范点、全国先进基层党组织等,荣获的国家和省级荣誉达10多项。

绿树掩映,环境优美。近日,记者走进白沙村,老人们悠闲地锻炼身体、聊天,年轻人大多在村办企业上班,幸福感写在每个人脸上。白沙村能有今天,关键是有个一心为民的当家人。村民们点赞的当家人,正是全省千名好支书、武安市白沙村党委书记侯二河。

一句承诺:改变白沙穷面貌,让乡亲们过好日子

从体壮如牛的小伙子到年逾花甲的老人,66岁的侯二河已在村支书岗位上上了37年。在他带领下,白沙村从吃不饱饭的穷山村,变成远近闻名的富裕村、幸福村,去年全村生产总值16亿元,村集体年支配收入2.6亿元,村民人均年收入11.6万元。村民日子好了,侯二河也老了,但他仍无丝毫懈怠,敢闯敢干的劲头和年轻时一样。

记者:作为白沙村当家人,您干了几十年,没想过安享晚年歇歇脚吗?侯二河:说实话,现在还真闲不住,歇不得。刚当村支书时,我对村民做过承诺:改变白沙穷面貌,让乡亲们过好日子。

1982年,我28岁,在村两委班子里年纪最小、资历最浅,但大伙选我当了村支书。白沙村山多地少,当时有句顺口溜:吃水爬井坡,做饭烧柴火,糠菜半年粮,麻籽豆擦锅。上任之初,我的想法很简单,就是让大伙吃饱饭。

靠山吃山,村西山场上有丰富的石灰岩,但当时的承包户乱开滥采,还不想交承包费。后来,村里坚决把石子厂经营权收归集体。缺资金,干部

带头凑,缺技术、缺设备,跑到外地学习取经;为解决供电问题,我记不清往供电部门跑了多少趟。石子厂投产当年赢利5万元,从石子厂开始,白沙村大办企业,先后建起石料厂、洗煤厂、铁矿、焦化厂等20多家企业。这些年,村集体经济不断壮大,村民享受的福利增加到免费新农合、免费幼儿园等十免费、八补助,共18项福利。

一片绿色:不能光吃资源饭,必须把生态修好

记者:这些年白沙村发展主要靠资源型产业。是什么让您下决心推动产业转型?这个过程顺利吗?侯二河:白沙村富了,但空气质量、生活环境越来越差,20多个厂子带来严重的粉尘和空气污染。就算不开窗,一天下来,窗台上也会落下一厚厚一层灰。有外地参观团戏称,白沙人是住着别墅吃粉尘。多年开采石灰岩、铁矿,导致山体千疮百孔,就像留下了一道道“伤疤”。站在山脚下,我经常想,这是百姓真正想要的生活吗?

早转早主动。2012年,当资源型产业还红火的时候,我就给干部群众讲政策、算长远账,下决心关闭拆除了焦化厂、洗煤厂、热电厂和3座铁矿,每年利润损失有1.5亿元。对保留的石灰厂等企业实施环保改造,投资2.5亿元建成了全封闭、零排放的建材生产线和高活性氧化钙厂。

随着国家环保政策越来越严,许多技术含量低、环保不达标的小作坊、小企业被关停取缔,但白沙村的环保建材生产线基本没受影响。当然,我们并没有满足一直加工初级产品,而是引进行业领先的技术和设备,不断延伸石灰等传统产业链条,提升产品附加值。

绿水青山就是金山银山。2017年,我们聘请天津规划设计院等单位编制了地质环境综合治理规划,实施山体修复和废矿复垦复绿,打造集休闲观光、度假养生、农耕文化展示为一体的



武安市白沙村党委书记侯二河(左)在村农业生态园查看育苗情况。在改造提升传统产业的同时,白沙村积极发展设施蔬菜、养殖等绿色产业,打造乡村旅游景区。通讯员 董源摄

乡村旅游目的地。这项工程第一步,就是为裸露矿山披上绿装。我们通过砌石垒堰、客土回填、引水上山等措施,克服了缺水少水、树木成活率低等难题,今年将完成800亩裸露矿山植树复绿。

随着生态环境改善,我们建起了农业生态园,发展生猪、肉牛、肉鸡养殖等绿色产业,着力打造4A级乡村旅游景区,努力让白沙成为邯郸市民休闲旅游的后花园。

根本保障:抓好基层党建,夯实战斗堡垒

去年10月,侯二河突发脑梗,病发时严重得无法说话和走路,体重一下子掉了20多斤。住院康复期间,一拨一拨村民前去探望。大伙说:老支书是咱的定心丸,哪怕怕自己倒了,也不愿看到老支书病倒啊。

每每忆起此情此景,侯二河都禁不住眼眶湿润,村民的牵挂与信任给他注入了奋斗动力,更激发了他老骥伏枥的雄心壮志。

记者:白沙村几十年发展过程中,克服了不同阶段的困难,始终保持向上的势头,您认为根本原因在哪?侯二河:抓党建,就是抓发展,

这不是一句口号,而是我们这么多年真真切切的感受,也是白沙村发展的根本保障。从吃饱饭到生活富足,再到生态宜居,只有抓好基层党建,夯实战斗堡垒,才能攻坚克难。

每月25日,是白沙村的党员活动日;每周一,我们都要雷打不动开展集中学习,提醒干部遵守纪律,时刻不忘为人民谋幸福的初心。我们坚持“一制三化”工作机制,就是党组织领导下的村民自治运行机制、支部工作规范化、村民自治法制化、民主监督程序化。凡是涉及村民公共利益的事,必须严格按程序决策、实施,做到党务、村务、财务公开透明,每件事、每笔钱都要让群众明明白白。

去年9月,白沙完成村两委换届,一些优秀年轻人进入班子。我对他们的第一条要求就是始终秉持一颗为民服务、为民谋利的公心。这些年,我们坚持发展集体经济,带领群众共同富裕不动摇,制定了干部“四不准”:不准在企业参股分红,不准参加工程项目招标,不准承包集体企业,不准安排子女担任企业负责人。

只有干部自身正,才能和群众拧成一股绳,才能带领群众在乡村振兴道路上不断前行。

加强党的政治建设 落实立德树人根本任务

(上接第一版)提升广大教师在育人工作中把握方向、把握大势、把握大局的能力,以四有好老师为标准,努力成为先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会风尚的引领者、党执政的坚定支持者,切实承担起学生健康成长指导者

和引路人的责任。同时,用新思想铸魂育人,推动思政课程与课程思政同向同行,充分挖掘课程思政及学科建设、专业发展、学校管理、后勤保障等方面的育人功能,构建全员、全过程、全方位的“三全育人”格局。

(上接第一版)自2018年起,根据学校布局结构调整、不同阶段学生规模变化等情况,原则上每两年对各市编制动态调整一次,并优先保障农村和偏远山区、贫困地区教职工编制,确保开齐开齐国家规定课程。

为破解艰苦边远地区教师招人难、留人难问题,我省对22个集中连片特困县和12个贫困山区县实行乡村教师生活补助制度,今年起,每人每年补助由3000元提高到3600元,惠及全省乡村教师8.14万名。在职称评聘上,上浮乡村中小学校高级职称岗位设置比例,同时降低

农村教师职称申报评审条件。此外,还发放了乡镇义务教育教师工作补贴、艰苦边远地区义务教育教师津贴等,进一步促进优秀人才向基层一线集聚。

为了满足家长和学生对上好学的期待,我省扩充学前教育总量,优化学前教育布局,培育优秀幼儿教师,加快推进学前教育普及普惠发展,把全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校标准化建设作为今年20项民心工程之一,全省新建、改扩建校舍50万平方米,并开展城镇学位扩容行动,满足学生就近入学需要。